
CEDMO Trends: Jak byste si 
přáli, aby skončil konflikt na 

Ukrajině



Konflikt na Ukrajině již více než rok vyvolává obavy jak na domácí, tak na mezinárodní scéně. 
Nejnovější poznatky z longitudinálního průzkumu CEDMO Trends demonstrují, jak Češi konflikt vnímají. 
Průzkum osvětluje vliv politických hodnot na vnímání konfliktu a obecné obavy české populace.

Jak byste si přál(a), aby skončil konflikt na Ukrajině?

Průzkum ukazuje jasnou preferenci ukrajinské strany, přičemž 42,7 % respondentů si přeje 
jednoznačné vítězství Ukrajiny a dalších 14,5 % vítězství Ukrajiny preferuje. Podpora je nejvyšší mezi 
mladší populací (do 24 let) a vysokoškolsky vzdělanou populací, stejně jako mezi respondenty z Prahy 
a Středočeského kraje. To naznačuje rozdílné vnímání konfliktu mezi generacemi, městskými a 
venkovskými oblastmi a mezi různými úrovněmi vzdělání české populace. Jednoznačné vítězství 
Ruska si však přeje jen malé procento respondentů (3,2 %), což naznačuje, že podpora ruské strany je 
obecně nízká.

Na druhou stranu je reálné, že značná část obyvatel je konfliktem a jeho důsledky unavena, přičemž 
27,2 % respondentů si přeje dočasný mír bez převahy kterékoliv ze stran. Tento názor převažoval spíše 
mezi ženami, které se také zdály být obecně méně rozhodné ve svých preferencích pro vítězství 
Ukrajiny.  



Myslíte si, že takový dočasný mír může být trvalý nebo to bude riziko 
budoucí eskalace konfliktu?

Názory na to, zda by dočasný mír mohl být trvalý, se rozcházely, přičemž 53 % respondentů bylo 
optimistických ohledně možnosti dlouhodobého řešení a 23 % mělo obavu o udržitelnost dočasného 
míru. Téměř čtvrtina respondentů si nebyla jistá, což naznačuje, že konflikt je pro mnohé v České 
republice příliš složitý a těžce čitelný.

Průzkum také ukázal, že při formování názorů na konflikt hrají zásadní roli politické hodnoty. Liberální a 
pravicoví voliči v drtivé většině preferují vítězství Ukrajiny (74,9 %, resp. 75,6 %). Konzervativci a 
levicoví voliči Ukrajinu převážně podporují také, i když v menší míře (54 %, resp. 47,1 %). Levicoví voliči 
si navíc výrazně častěji než pravicoví přejí dočasný mír bez vítězství jedné strany.  

 Jedním z faktorů, které formují vnímání teto války mohou být protizápadní nálady. Strany jako KSČM, 
SPD a TSS v minulosti kritizovali EU a NATO a někteří jejich zástupci projevili pochopení pro ruský 
narativ. Průzkum skutečně zjistil, že značný počet respondentů, kteří volili tyto strany, vyjádřil přání 
ruského vítězství. Kromě toho příznivci KSČM a SPD navíc častěji upřednostňovali dočasný mír, aniž 
by některá ze stran dosáhla vítězství.

Naproti tomu naprostá většina (přes 80 %) voličů Petra Pavla, SPOLU – ODS, KDU-ČSL, TOP 09 a 
PIRÁTI a STAROSTOVÉ vyjadřuje podporu vítězství Ukrajiny. Zdá se, že existuje korelace mezi voliči 
Petra Pavla (v posledních prezidentských volbách) a jejich preferencí vítězství Ukrajiny, což může být 
způsobeno Pavlovou minulostí v NATO.

 Z průzkumu také vyplývá, že hlavní obavou české populace je, že konflikt bude pokračovat mnoho let, 
následují obavy z čínské angažovanosti a destabilizace politických systémů ve střední a východní 



Evropě včetně České republiky. Destabilizačních dopadů konfliktu se obávají zejména voliči SPD. 
Nejméně se lidé obávají toho, že by Ukrajina přenesla válku na ruské území nebo že by Rusko dobylo 
celé ukrajinské území. Významný počet lidí (29,4 %) odpověděl, že si není jistý, zda se Ukrajina pokusí 
osvobodit Krym.

Na základě výsledků průzkumu lze konstatovat, že na to, jak lidé vnímají konflikt na Ukrajině, mají vliv 
politické hodnoty, urbanizace, věk a vzdělání. Z průzkumu také vyplývá, že lidi znepokojuje především 
to, kdy konflikt skončí, což může být ovlivněno tím, že konflikt trvá již více než rok. Nicméně z průzkumu 
vyplývá, že většina Čechů podporuje v konfliktu ukrajinskou stranu.

  

METODIKA VÝZKUMU

velikost vzorku: 3 036 respondentů ve věku 16 a více let

termín dotazování: 15. – 27. března 2023

metoda sběru dat: kvótní výběr, online dotazování na panelu respondentů (CAWI)

reprezentativita: výzkum je reprezentativní pro obecnou populaci ČR starších 16 let podle základních 
sociodemografických proměnných (pohlaví, věku, vzdělání, regionu a velikosti místa bydliště), podle pracovního statusu a 
minulého volebního chování (volby do PS ČR 2021, 2. kolo prezidentských voleb 2023)

realizátor a zadavatel: výzkum realizuje společnost MEDIAN, s.r.o. (člen SIMAR) exkluzivně pro Univerzitu Karlovu


